

> 聚焦

保护治理好“三湖” 向历史和人民交卷

本报记者 浦美玲 李苏榕

云南九大高原湖泊中，玉溪有抚仙湖、星云湖、杞麓湖。“三湖”犹如三颗明珠，点缀山河，守护家园。

千百年来，“三湖”沿岸的人们临水而居、因水而兴。

随着抚仙湖总体保持I类水质的形势变得严峻，发现星云湖脱劣的基础还不牢靠，意识到杞麓湖脱劣的任务仍然艰巨……去年，一场不见硝烟的“湖泊革命”在滇中腹地轰轰烈烈地打响。

半年来，玉溪市委、市政府深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对湖泊保护治理重要指示批示精神，认真落实中央和省湖泊保护治理有关决策部署，采取最直接、最精准、最有效的措施，开展“三湖”保护治理，带领全市实现从“一湖之治”到“流域之治”的转变，从部门之治到党委、政

府治的提升，从单点治湖到全民治湖的拓展，在云南建设生态文明建设排头兵的征程上，彰显玉溪担当和作为。

全市以“湖泊革命”指挥部统领的五级组织指挥体系，破解了涉湖相关部门职能职责边界不清晰、层级协调多、履职不到位、合力不充分的难题。市、县（市、区）分级成立“湖泊革命”指挥部，设立若干工作组，抽调人员集中统一办公，并建立起了市县乡村组五级组织指挥体系。

玉溪市“湖泊革命”指挥部自去年8月成立以来，建立起日收集、周调度、月报告、月派单、督查问效、新闻发布等系列运行机制，认真算清水质变化、空间管控、截污治污、种植养殖、流域河道、库塘湿地、水量调度、生态修复等“八盘账”，以管住看得见的污染为切入，精准有效推进“退、

减、调、治、管”各项任务取得积极进展，全力推动“三湖”流域常态化保护、长效化治理、绿色化发展。

完成“三湖”流域21万余户村（居）民的调查统计；系统梳理出“三湖”近30年以来水质变化情况；用脚步丈量湖泊，克期制定“两线”划定方案；全面开展泔水收处行动……玉溪市把“湖泊革命”作为检验干部立场、品质、能力、意志的“试金石”，树牢“整改不落实，就是对党不忠诚”的意识，坚决整改中央生态环境保护督察反馈问题。全市以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，全力推动思想藩篱大破除、治湖思路大完善、全民治湖大行动，着力扭转湖泊保护治理被动局面，决心向历史和人民交出一张满意答卷。

抚仙湖
万顷漾清波

一泓深蓝，琉璃万顷。抚仙湖是我国最大的深水型淡水湖泊、最大的I类淡水生态大湖，是滇池的13倍、洱海的7倍、太湖的4倍，蓄水量206亿立方米，占全国湖泊淡水资源总量的9.16%。经岁月漫长的积累才得以拥有如此富裕的淡水资源，一旦污染就不可逆转，保护好抚仙湖具有长久的战略意义。

◎镜头
生态复绿 重拾美景

抚仙湖北岸，界碑之外的玉溪庄园旁，几台挖掘机左右摇臂、起挖忙碌，正在拆除沿湖“两违”建筑。

在九龙湾，位于抚仙湖一级保护区内的九龙美景生态复绿项目现场，绿草如茵，树木葱然。从去年7月5日启动九龙国际会议中心酒店、A栋公寓、B栋公寓3栋建筑共14.4万平方米的拆除工作以后，节奏快、效率高，50多天的时间，拆除复绿工作全面完成，彰显着玉溪市舍得眼前利益、舍得增长速度的坚定决心。

◎行动
用抚仙湖保护
统揽澄江经济社会发展

澄江市用抚仙湖保护统揽澄江经济社会发展，全力推进抚仙湖保护出新气象、治理出新境界、开创出新局面。全力实施流域空间管控规划，对“两线”划定初步方案进行优化调整，抚仙湖生态廊道线由92.41公里增加到101.45公里，固定湖滨生态带面积由21.81平方公里增加到37.64平方公里。澄江市加快实施健康水循环体系建设，推进建设调蓄带提蓄水循环利用工程。

澄江市制定《抚仙湖流域种植结构调整实施意见》，结合坝区土地流转休耕轮作成果加快农业产业布局。加快推进13个历史遗留矿山生态修复治理；制定《澄江市湿地管理考核办法》，并按照“一湿地一方案”要求，启动提升改造方案编制工作；加快推进13个历史遗留矿山生态修复治理，全力推进“森林抚仙湖”建设，力争2025年森林覆盖率达40.52%（陆地森林覆盖率达49.59%），水土流失防治率达80%以上。

◎成效
列入10个中国特色
生态修复典型案例

澄江市明确多用脑筋、少用钢筋的思路，用具体行动来践行“一湖一策”“一河一策”，党员干部带头开展清河行动，在全流域形成了全员参与、全民治湖的良好局面。全市深入开展全流域截污治污歼灭战，建成主管网130公里，完成海口、矣旧、小湾等7座附属泵站建设。全市414个村（居民）小组生活垃圾收集处理实现全覆盖，日均收集处置泔水10吨。

抚仙湖2.2万余人搬出一级保护区，5.81万亩耕地休耕轮作，水质总体保持I类。

澄江市编制了《农业绿色发展先行示范区工作方案》《发展“数字化、设施化、有机化”现代农业实施方案》，规划建设现代农业产业示范园、绿色有机农业产业示范园、休闲观光区，推进一二三产融合发展，积极争创抚仙湖AAAAA级景区和“两山”创新实践基地，力争今年创建成功。

抚仙湖流域治理
被自然资源部列入10个中国特
色生态修复典型案例。

2022年工作目标

强化风险意识，坚持顶格保护，2022年底水质总体保持I类。

**2022年
“三湖”治理
总体思路**

1 一个统领

以“三湖”保护
治理统领流域经济社会转型发展

2 两个硬道理

牢牢把握“水质改善是硬道理，
措施有效是硬道理”要求

3 三个目标

实现水质、水环境、水生态保持稳定并逐步改善；探索闯出“三湖”流域绿色转型发展新路子；努力打造成为践行“两山”理论实践创新基地

4 四治一网

精准治湖、科学治湖、依法治湖、全民治湖，网格管理

5 五字方略

“退、减、调、治、管”多管齐下

杞麓湖相依绘新景

杞麓湖是通海县境内最大地表水体，为滇中高原陷落性内陆封闭型湖泊。去年5月，第二轮中央生态环境保护督察将杞麓湖作为典型案例通报，指出了杞麓湖治理治标不治本、水质长期得不到改善等问题。在省委、省政府的决策部署下，在省级相关部门及玉溪市委、市政府的指导支持下，通海县统一思想，立行立改、真改实改推进杞麓湖“湖泊革命”。

◎镜头
调结构 优环境 助增收

不久前，通海县以河西镇为主的6万余亩鲜食玉米迎来丰收。螺髻村八组村民罗增波家去年种了8亩多鲜食玉米。“因为品质好、价格高，每公斤玉米可以卖到5元多。”罗增波说。去年以来，通海县以减少农业面源污染为切入点，不断优化种植结构，大力发展环境友好型农作物。去年全县种植的6万余亩鲜食玉米，实现了经济效益和生态效益协调发展的好格局。

◎行动
坚持问题导向 厉清治湖思路

通海县在思想理念、治湖措施、体制机制上来一场动真碰硬的“湖泊革命”，找准了问题症结，理顺了治理思路，细化了工作措施。

关于“退”，实施退人、退房、退田、退路、退村和退开发项目“六退”，最大限度保留生态空间。关于“减”，实施节水、减肥、降药、控粪污“四减”，最大限度预防和减少污染负荷产生排放。关于“调”，以杞麓湖保护统领全县经济社会发展，坚持绿色方向，按照调优一产、调精二产、调强三产“三调”思路，推进一二三产融合发展。关于“治”，精准系统实施治理城镇、农村、农田、河道、调蓄带、湿地的污水和垃圾“六治”。关于“管”，全面推进完善法规、执法监管、监测监控、科技支撑、宣传发动“五管”措施落地落实，着力提升管湖治湖能力和水平。

◎成效
全面摸清底数 调整产业结构

通海县坚持问题导向，全面摸清底数，算清流域“两违”整治、蔬菜种植、畜禽养殖、污水收集处理、排污口等十大账，为杞麓湖保护治理提供基础数据支撑。

全县加快实施流域供水替代，配合完成大龙潭调水工程，2021年6月11日起开始补水，目前累计补水707万立方米；杞麓湖7条主要入湖河道累计完成排口封堵222个。截至目前，完成测土配方施肥技术20.1万亩，完成商品有机肥替代面积1.6万亩、玉米秸秆粉碎还田0.67万亩、农业废弃物腐熟还田3.97万亩；完成绿色防控81.01万亩次。全县开展临湖3.59万亩土地经营权流转，推进绿色有机农业示范区建设，累计签约17031.82亩，占需流转面积的47.98%。

坚持走减水、减肥、减种植面积，实施有机化、绿色化的路子，农业产业结构调整取得初步成效。2021年，全县径流区蔬菜种植面积下降2.95万亩，产量下降28万吨，但是产值从24.3亿元增加到29.1亿元，增加了4.8亿元。

2022年工作目标
汲取深刻教训，壮士断腕整改，2022年底水质实现脱贫。

星云湖
繁星坠湖皓如云

星云湖位于江川区城北1公里处，是抚仙湖的上游湖泊，与抚仙湖仅一山之隔，一河相连，俗称江川海。因湖水碧绿清澈，波光妩媚迷人，月明之夜，月光皎洁，泼辉入湖，而得名星云湖。1993年前，星云湖水质为Ⅲ类，2003年左右星云湖水质迅速恶化，随后一直在V类劣V类之间波动，2020年实现水质脱贫，2021年保持V类水质。

◎镜头
美景再现 水质向好

冬日的星云湖沿岸，一棵棵伫立于水中的中山杉红黄相间，色彩斑斓，在蓝天碧水之间呈现出一幅梦幻而诗意图的画面，令人沉醉。在大龙潭调水工程星云湖补水口，从大龙潭引水而来的管道置入湖中，补水工程2016年10月启动试运行以来，截至目前，已完成生态补水7080立方米，助力水质逐渐向好。极目远眺，远处群山连绵，阳光从山巅透过，落入湖面，泛起点点波光，此时，变幻的白云倒映在水中，托起湖面的光点，再现独特的星云湖美景。

◎行动
以革命性举措推进精准治理

江川区汲取教训、举一反三，用敬畏之心，扛起湖泊保护治理的政治责任和历史责任，以革命性举措推进精准治理。江川区全面开展星云湖调蓄带水资源循环利用工程，解决6个乡镇（街道）近6万亩农田灌溉问题的同时，可满足清水入河、入湖补充水资源不足的问题，实现旱季农田废水及初期雨水的截留、收集、再利用。为减少沿湖人口生产生活污染负荷，在星云湖流域构建起一道绿色生态保护屏障，在星云湖一级保护区实施退人、退房、退田、退塘、还湖、还水、还湿地“四退三还”工作。截至目前，“四退”工作已全部完成。

江川区坚持生态优先、绿色发展，政府引导、多元共治的原则，加快沿湖产业结构调整，着力构建绿色生态产业链。全面启动星云湖流域餐厨垃圾集中收处，1名干部包保1至3户经营户，1名干部包保3至5户农户，每户配备泔水收集桶，采取户收集、区处置的方式做好餐厨垃圾收处工作，坚决防止一点垃圾、一滴泔水进入星云湖。同时，划定畜禽禁养区58个，面积166.58平方公里；限养区26个，面积158.42平方公里。

◎成效
一级保护区退房工作
全部完成

去年8月30日，星云湖一级保护区内累计退出房屋429户，涉及星云湖一级保护区生态修复及屏障构建项目工程内的房屋全部退出拆除完毕。推进畜禽散养户集中养殖点建设，目前全区16个规范畜禽散养户集中养殖点主体工程全部竣工（其中星云湖流域12个），完成搬迁养殖户233户，已实现应搬尽搬。

江川区按照湿地公园总体规划的布局要求，积极实施开展了湿地保护恢复、科普宣教、科研监测等一系列工程项目和活动。目前，江川星云湖国家湿地公园试点建设顺利通过国家林业和草原局验收。星云湖国家湿地公园总面积3752.60公顷，其中湿地面积3623.28公顷，湿地率96.55%。

2022年工作目标

巩固脱贫成果，确保水质向好，2022年底水质实现V类向好。

抚仙湖 本报记者 杨峥 摄

